
C O M U N E  D I  S E S T U
C I T T À  M E T R O P O L I T A N A  D I  C A G L I A R I

Consiglio Comunale del 20 maggio 2025

V E R B A L E  D I  S E D U T A  —  R E S O C O N T O  I N T E G R A L E

L’anno Duemilaventicinque, addì venti del mese di maggio in Sestu (Città Metropolitana di
Cagliari), alle ore 18.30  nel Comune di Sestu e nell’aula consiliare, a seguito di convocazione per
avvisi scritti regolarmente notificati su richiesta del Presidente del Consiglio Comunale, in seduta
pubblica  straordinaria  di  1ª  convocazione,  si  è  riunito  il  Consiglio  Comunale  nelle  persone dei
signori:

COMPONENTE CARICA Presente Assente
1 SECCI Maria Paola Sindaco X
2 MANCA Antonio Presidente Consiglio X
3 ARGIOLAS Antonio Consigliere X
4 ARGIOLAS Francesco Consigliere X
5 COLLU Valentina Consigliere X
6 CORONA Ilario Consigliere X
7 CRISPONI Annetta Consigliere X
8 LAI Rosanna Consigliere X
9 LEDDA Ignazia Consigliere X
10 LOI Antonio Consigliere X
11 MELONI Maurizio Consigliere X
12 MELONI Valentina Consigliere X
13 MURA Michela Consigliere X
14 PICCIAU Giuseppe Consigliere X
15 PIERETTI Riccardo Consigliere X
16 PILI Alberto Consigliere X
17 PISU Fabio Consigliere X
18 PITZIANTI Silvia Consigliere X
19 PORCU Federico Consigliere X
20 SECHI Rosalia Simona Giovanna Maria Consigliere X
21 SERRA Francesco Consigliere X

Consiglieri assegnati 20 oltre il Sindaco totale 21
Totale presenti n. 15 – Totale assenti n. 6

Assiste la seduta il Segretario Generale Dott.ssa Cannas Maria Antonietta.

Il  Presidente del C.C. assume la Presidenza e, constatata la presenza del numero legale, alle
ore 19.00 dichiara aperta la seduta.
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Il Presidente MANCA Antonio

Buonasera a tutti. 

Apriamo la Seduta straordinaria del Consiglio comunale. 

Chiedo gentilmente alla Segretaria di procedere con l’appello e ai Consiglieri di rispondere
al microfono. Grazie.

La Segretaria Generale CANNAS Maria Antonietta

Buonasera a tutti. 

Alle ore 19.00 la Segretaria Generale procede all’appello dei Consiglieri
per la verifica dei presenti

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie, Segretaria.

Con 15 presenti e 6 assenti, dichiaro la Seduta valida.

Ci sono comunicazioni? Prego, Consigliera Collu.

La Consigliera COLLU Valentina Progetto per Sestu

Grazie, Presidente. Buonasera a tutti i presenti e a chi ci segue da casa.

Volevo segnalare, innanzitutto, lo stato dell’abbandono dei rifiuti, che stiamo a segnalare
ogni Consiglio comunale e continuiamo a segnalare perché la situazione continua a degenerare, sia
all’interno del paese, che nelle campagne. 

Si  assiste  a  numerosi  posti  dove si  fanno delle  piccole  discariche,  soprattutto  vicino ai
cassoni della raccolta degli indumenti, dove adesso è abitudine lasciare, oltre agli indumenti fuori
dal cassone, visto che non capisco perché non passino regolarmente a svuotarli, la ditta addetta a
questo non so che problemi abbia avuto, comunque le persone, non li definisco neanche cittadini,
perché ci sono diverse persone che vanno a effettuare questo lavoro qua di abbandono, e oltre ad
abbandonare  i  sacchi  con  la  roba  da  conferire,  si  abbandonano  anche  altri  oggetti,  televisori
addirittura ho visto.

È una cosa scandalosa, però quello che mi preme dimostrare che, sì, è vero c’è un alto
livello di inciviltà da parte di alcuni utenti, ma questa inciviltà continua ad aumentare perché non
c’è nessun controllo, perché se qualcuno venisse fermato, multato, qualcuno incomincerebbe a
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cambiare idea sull’utilizzo di questi punti di raccolta, oppure punti di raccolta inventati, perché
anche nelle campagne abbiamo assistito a diverse pulizie di punti di discarica, che regolarmente
poi  vengono riformati,  soprattutto vicino all’ecocentro dove chi  trova impossibilità a buttare i
rifiuti, si sposta più lontano, effettua lo scarico dei rifiuti in queste zone.

Il  Comune  continua  a  ripulire,  giustamente,  però,  ripeto,  non  possiamo  attuare
ulteriormente questo comportamento, perché è un costo che stiamo caricando sulla comunità,
perché queste discariche costano tantissimo alla comunità, che noi andiamo a pagare con le nostre
tasse,  però  non  possiamo  continuare  con  questo  comportamento  a  oltranza,  sia  da  parte
dell’Amministrazione, che da parte dei cittadini.

Ripeto, se questi non vengono bloccati con dei controlli continui nelle campagne, nel paese,
perché nel paese è più facile individuare chi effettua queste azioni illegali; voglio definirle illegali,
perché ci  sarebbe da definirle  diversamente.  Però se  non si  attua nessun comportamento per
ostacolare questi atteggiamenti da parte delle persone, non troviamo soluzione. È come un gatto
che si morde la coda: continua infinitamente questo comportamento.

Spero che vengano attuate delle azioni di controllo e di blocco di questi atti vandalici.

Seconda comunicazione: la Legge 162. Per chi non lo sapesse, la Legge 162 aiuta decine di
famiglie a Sestu nel sostenere gli invalidi. Questo sostegno è in ritardo di oltre cinque mesi, le
famiglie hanno anticipato questi soldi…

Interventi fuori ripresa microfonica

Quattro mesi? Perché febbraio, marzo, aprile risulta, maggio sta arrivando e non è stata
ancora pagata.

Comunque ritardo per cui le famiglie hanno anticipato questi soldi, perché per avere questa
Legge, questo contributo, bisogna anticipare dei soldi; chi ha un OSS in casa, un badante o qualsiasi
altra persona che è addetto alla pulizia della persona, a effettuare della fisioterapia, a effettuare
qualsiasi altra attività dentro la casa per il disabile, deve anticipare perché, se non anticipa, non
può dimostrare la spesa che ha avuto nel mese e non riceve il rimborso.

Inoltre, in caso di assunzione di OSS o di badante ci sono una serie di spese da affrontare
molto prima, col commercialista perché devi, in pratica, assumere questa persona, quindi si fa un
contratto di assunzione; l’INPS perché anche i contributi devono essere versati, trimestralmente,
quindi arrivano i pagamenti alle famiglie. 

Anche se fosse stato  solo un mese,  è  un ritardo che non si  può giustificare,  perché le
persone si trovano già in difficoltà ad affrontare le problematiche che un disabile ha. La persona
disabile si trova in difficoltà perché, chi non può anticipare questi soldi, non si rivolge a queste
persone per avere gli aiuti, quindi non rivolgendosi a queste persone, non avrà mai il contributo,
perché se non anticipi, non hai il contributo. Anche questo è un problema molto sentito in paese. 

Sono decine, ripeto, le famiglie che si trovano in difficoltà da diversi mesi; poniamo che non
sia da gennaio, ma da febbraio sicuramente: febbraio, marzo e aprile, siamo a maggio, quattro
mesi…

Intervento fuori ripresa microfonica

Il Presidente MANCA Antonio
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Può riattivare il microfono, gentilmente, e concluda. Grazie.

La Consigliera COLLU Valentina Progetto per Sestu

… si deve attivare perché queste persone stanno chiedendo aiuto da diverso tempo, perché
io ho letto gli aiuti sui social che sono arrivati da diverso tempo già, e oggi l’hanno ribadito: la 162
non  è  stata  ancora  pagata,  ed  è,  ripeto,  un  diritto  che  deve  essere  assolto  da  parte
dell’Amministrazione comunale, perché chi si trova in difficoltà già per altre problematiche, rivolte
alla malattia, allo stato di disabilità, non deve affrontare anche questa problematica, che è un
diritto che il malato ha e ha ottenuto; quindi lo dobbiamo garantire.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Prego, Consigliere Pili.

Il Consigliere PILI Alberto Riformatori Sardi di Sestu

Buonasera a tutti, e a chi ci segue da casa.

Io  vorrei  fare  questa  comunicazione:  hanno  preso  la  pulizia  della  zona  di  Is  Coras,
dell’immondezza che hanno buttato, e hanno riempito più di dieci sacconi di immondezza; quindi
mi auguro che proseguano con le altre discariche abusive.

Per quanto riguarda il discorso dei controlli, i controlli vengono effettuati, però purtroppo i
Vigili urbani non è che possono fare, non possono essere in cento posti contemporaneamente; noi ci
dobbiamo adoperare per finire questo benedetto Regolamento della videosorveglianza e delle foto–
trappole.

È una cosa che dipende da tutti  noi,  sia  maggioranza che opposizione; quindi prima la
facciamo, prima potremo mettere in atto i controlli che ci servono, che sono quelli proprio che ci
servono, perché la persona non può sostare in cento posti contemporaneamente.

Io mi auguro, e ringrazio anche la Giunta che si è adoperata per questa pulizia extra, con
soldi che purtroppo sono stati stanziati ulteriormente, e ognuno di noi dovrebbe salvaguardare e
controllare, come fa il sottoscritto, io, anche Giuseppe, a differenza di molti altri che in campagna
non ci passano per niente, e controllare tutte le discariche e segnalarle.

Grazie, Presidente.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Resocontazione integrale a cura della AEMME Produzioni S.n.c.



C O M U N E  D I  S E S T U
SEDUTA CONSILIARE DEL GIORNO 20 MAGGIO 2025

Pagina 8

Prego, Consigliera Meloni Valentina.

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu

Grazie, Presidente. Saluto tutti i presenti e chi ci segue da casa, e soprattutto finalmente il
pubblico in sala; è un piacere vedere che qualcuno viene a sentire i Consigli comunali e, vista l’età,
il piacere è doppio. Benvenuti, speriamo che possiate partecipare sempre più spesso alle attività
del Consiglio e potervi così invogliare a partecipare anche alla vita amministrativa della comunità.
Mi fa piacere.

Come  comunicazioni  vorrei  fare  delle  brevi  puntualizzazioni  riguardo  degli  aspetti  che
preoccupano la cittadinanza e di cui si vocifera non più ormai sommessamente. 

Preoccupa, in particolare, lo stato di avanzamento dei lavori del Teatro, che sembrano in
perfetto stallo già dal mese di gennaio. Per cercare di capire che cosa stia succedendo sono andata
a rileggermi il verbale del Consiglio del 30 gennaio, nel quale ci veniva data rassicurazione su tutta
una serie di adempimenti, che erano stati attuati da parte degli addetti ai lavori, in particolare del
Direttore lavori, che si occupava del cantiere in oggetto, che aveva provveduto a consegnare i
lavori e anche a fermarli nell’occasione in cui si sono manifestati e verificati dei contrattempi;
chiamiamoli così. 

Pur  tuttavia,  nonostante  i  contrattempi,  abbiamo  ricevuto  delle  rassicurazioni  molto
dettagliate e, in particolare, c’è stato riferito che i tempi contrattuali di 423 giorni fissavano la
scadenza al 28 agosto 2025.

Permetteteci  di  avere qualche perplessità, visto che siamo al 20 maggio, il  28 agosto è
domani, e questi lavori non saranno conclusi entro il 28 agosto; sono pronta a scommetterci.

Ma  ancora  più  preoccupante  è  il  fatto  che  gli  elaborati  attesi  per  le  varianti,  per  le
modifiche progettuali  resesi  necessarie per via  del  contrattempo, dovevano arrivare entro il  6
febbraio e la settimana successiva si sarebbe dovuto dare avvio, dare ripresa ai lavori.

Questo il contenuto del verbale del Consiglio comunale del 30 gennaio. Da metà febbraio a
fine maggio è stato un attimo e siamo ancora allo stesso punto. I cittadini sono preoccupati e anche
molti Consiglieri.

Ugualmente  siamo  in  attesa  di  vedere  l’apertura  della  palestra  di  via  Verdi,  anche
quest’oggetto della terza interrogazione in merito, ad ottobre del 2024, è stata data per terminata
in  vari  articoli  di  giornali  successivi,  e  pare,  secondo  gli  stessi,  essere  oggetto  di  collaudi  e
verifiche. Maggio sta finendo e con maggio la scuola, e anche quest’anno i ragazzini non hanno
avuto la palestra e hanno fatto educazione fisica, se e quando l’hanno fatta, forse dentro le aule
scolastiche.

Questo non è dignitoso e non rispetta neanche quelli  che sono i programmi ministeriali,
perché l’attività fisica, l’educazione fisica, attività motoria, non so neanche esattamente quali sia
la dicitura corretta, è una materia come tutte le altre, e deve essere svolta con gli strumenti e i
mezzi necessari a poterlo fare.

Un’altra  perplessità  è  quella  dell’attuazione  del  Regolamento  sui  tagli  stradali,  che  il
Consiglio comunale ha approvato con la delibera 8 del 29 febbraio 2024. Da allora diversi cantieri
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hanno manomesso il fondo stradale e si nutrono notevoli perplessità riguardo i ripristini, perché già
dopo pochi mesi stanno dando segni di dissesto e di cedimento.

Speriamo  che,  come  ci  fu  garantito  in  occasione  dell’approvazione  del  suddetto
Regolamento,  ci  siano  delle  figure  professionali  atte  alle  verifiche  delle  lavorazioni  e  delle
procedure previste dal Regolamento…

Alle ore 19:09 entra in Aula il Consigliere Pieretti

Il Presidente MANCA Antonio

Riattivi pure il microfono e concluda.

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu

Grazie, Presidente. Chiedo scusa per essermi dilungata. 

L’ultima segnalazione è brevissima, riguarda i sensi di marcia del quartiere Dedalo, che sono
stati oggetto di altre segnalazioni. 

Qualora dovessero permanere in questo verso, voglio segnalare che lo specchio messo sulla
via Bruxelles, a servizio della precedente strada per uscire verso la via Bruxelles stessa, adesso
servirebbe nello svincolo più avanti; messo lì ovviamente è stato reso inefficace e inutile, però
sarebbe utile invece averlo nell’altro veicolo, rivolto verso l’alto, perché da lì arrivano le auto e
non si vedono, perché ci sono i veicoli parcheggiati sul lato sinistro della carreggiata. Ci sarebbe da
spostare lo specchio.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Ci sono altre comunicazioni? Prego, Consigliere Pisu.

Il Consigliere PISU Fabio Partito Democratico

Grazie, Presidente.

La mia comunicazione è in merito al Referendum dell’8 e del 9 giugno, in cui saremo tutti
chiamati ad esprimerci sui cinque quesiti, che si rifanno a dei temi fondamentali, come i diritti, il
lavoro, la cittadinanza.

A livello mediatico mi sento di dire che l’assenza di informazione è preoccupante. Neanche
la RAI, strumento di informazione nazionale, sta svolgendo il suo dovere. Il servizio pubblico sta
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facendo  silenzio  sul  Referendum e  sta  venendo  meno  al  rispetto  dei  principi  del  pluralismo,
dell’obiettività, della completezza e dell’indipendenza.

A Sestu, con la Commissione Elettorale di giovedì scorso, sono stati sorteggiati gli scrutatori.
Mi allarma però il ritardo nell’allestimento dei pannelli elettorali, che ora più che mai diventano
fondamentali per mettere i cittadini in condizione di esercitare il proprio diritto al voto.

Chiediamo,  dunque,  all’Amministrazione  di  vigilare  sul  posizionamento  dei  pannelli  per
tutelare la libertà di espressione, per essere garante della democrazia.

Grazie per l’attenzione.

Alle ore 19:14 entra in Aula la Consigliera Crisponi
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PUNTO N.  1  –  Sostituzione  componenti  Commissione  consiliare  permanente  Servizi  al
Cittadino.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Ci sono altre comunicazioni? Se non ci sono altre comunicazioni, passiamo al primo punto
all’ordine  del  giorno,  avente  a  oggetto:  “Sostituzione  componenti  Commissione  consiliare
permanente Servizi al Cittadino”. 

Su  questo  punto  c’è  ben  poco  da  dire,  quindi  lo  darei  per  letto,  anche  perché
fondamentalmente è una mera presa d’atto; lascio eventualmente ai Consigliere la possibilità di
fare qualsiasi richiesta di chiarimento, e quindi apro la fase dei chiarimenti. C’è qualcuno che vuole
chiedere qualche chiarimento? Se non ci sono richieste di chiarimento, passiamo alla…

La Consigliera CRISPONI Annetta Articolo Uno

Presidente, potrebbe gentilmente ripetere quello che ha detto, perché l’ha detto ad una
tale velocità che io non ho sentito.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Prego. 

Niente,  semplicemente  per  quanto  concerne  la  sostituzione  del  componente  della
Commissione consiliare permanente, mi pare che sia una mera presa d’atto, per cui ho chiesto se ci
sono richieste di chiarimento. Per cui nessuno richiede dei chiarimenti, passiamo alla fase della
discussione. Qualcuno vuole intervenire? Se nessuno vuole intervenire, apriamo la dichiarazione di
voto. Se non ci sono dichiarazioni di voto, mettiamo ai voti la proposta di delibera.

Chiedo  ai  Consiglieri  di  esprimersi,  con  votazione  elettronica,  sull’approvazione  del
provvedimento appena discusso – si fa per dire.

Dichiaro aperta la votazione.

Dichiaro chiusa la votazione.

Con 17 voti favorevoli, cioè all’unanimità, dichiaro il voto favorevole.

Passiamo alla votazione per l’immediata eseguibilità.

Dichiaro aperta la votazione.

Con 17 voti favorevoli, il provvedimento è immediatamente eseguibile.
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PUNTO N.  2  –  Approvazione  del  Regolamento  per  l’istituzione  e  il  funzionamento  della
Consulta dei giovani.

Il Presidente MANCA Antonio

Passiamo, quindi, al secondo punto all’ordine del giorno, avente a oggetto: “Approvazione
del Regolamento per l’istituzione e il funzionamento della Consulta dei giovani”. 

La parola all’Assessore Serrau per illustrare il testo; prego.

Intervento fuori ripresa microfonica

Prego, Consigliera Meloni.

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu

Grazie, Presidente.

Chiedo scusa all’Assessore per l’interruzione. 

Siccome ci sono alcune questioni  che vorremmo ancora migliorare, sul  Regolamento, mi
chiedevo  se  fosse  possibile  una  breve  interruzione,  davvero  breve  per  poterle  manifestare  ai
Capigruppo e poterne discutere brevemente.

Poi, come volete.

Interventi fuori ripresa microfonica

Il Presidente MANCA Antonio

Io, sì, concordo, poi chiaramente bisogna vedere se siamo tutti d’accordo. Per me andrebbe
bene l’esposizione e poi una breve sospensione; se siamo tutti d’accordo.

Siamo d’accordo?

Interventi fuori ripresa microfonica

Prego, quindi, Assessore, può illustrare il testo.

L’Assessore SERRAU Mario Alberto Servizi Sociali, Politiche Giovanili, Igiene e Sanità,
 Società Partecipate, Sport

Grazie, Presidente. Buonasera a tutti.

Il Regolamento che ci troviamo oggi ad approvare in Consiglio comunale è un Regolamento
molto importante e molto sentito, sia per quanto concerne le attività del Consiglio, ma soprattutto
il  coinvolgimento  della  popolazione  giovanile  in  quello  che  è  l’avvicinamento  alla  macchina
Amministrativa, per coinvolgerli all’interno di un organo, che è, appunto, alla Consulta giovanile,
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che è propedeutico a una serie di attività e collaborazioni con l’Ente, in grado di coinvolgere i
ragazzi e avvicinarli sia al mondo della politica, ma non solo, soprattutto a coinvolgerli e avvicinarli
al funzionamento della macchina Amministrativa, che spesso è una cosa che non è molto facile da
comprendere, o comunque è anche difficile avvicinarcisi, perché solitamente gli  argomenti che
tratta non sono molto, tra virgolette, interessanti.

Il Regolamento, come dicevo, è stato portato per ben due volte in Commissione, vi è stata
una grande richiesta anche da parte dei ragazzi per l’istituzione della Consulta; io sono molto felice
di questa richiesta perché, come ho detto anche in Commissione, abbiamo detto con i Commissari,
il loro coinvolgimento è fondamentale.

Non  mi  dilungherò  tanto  perché  poi  la  parte  più  importante  è  quella  che  avranno  i
Consiglieri. 

Ricordo che ci  siamo dovuti  dotare di  questo Regolamento perché noi  non lo avevamo.
Avevamo uno Statuto dei primi anni 2000, che ovviamente andava aggiornato perché i tempi sono
cambiati, le esigenze sono cambiate, ma soprattutto, oltre a questo, era molto lacunoso e carente
riguardo alle procedure dell’elezione dei membri della Consulta; banalmente: non era prevista in
maniera precisa e puntuale la modalità del voto; non era prevista quale poteva essere la scelta,
faccio un esempio, a parità di voti la priorità di un candidato piuttosto che l’altro; un’altra cosa
molto importante, che non era presente ed è stata inserita, è anche la quota di genere, che ritengo
anche questa fondamentale per  rispecchiare  e  rendere una Consulta aggiornata al  passo con i
tempi.

Lascio ai Consiglieri la parola; se qualcuno ha dei chiarimenti da fare, sono ovviamente a
disposizione. Poi, non so come ha intenzione di procedere il Consiglio riguardo all’interruzione, io
comunque sono qua per qualsiasi tipo di perplessità, o richiesta di chiarimento.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Prego, Consigliera Crisponi.

La Consigliera CRISPONI Annetta Articolo Uno

Sì, sempre sull’ordine dei lavori.

Solitamente,  quando  si  approvano  i  Regolamenti,  i  Regolamenti  vengono  letti  almeno.
Siccome  questo  è  un  Regolamento  non  troppo  lungo,  sono  nove  pagine,  comunque  con  una
formattazione abbastanza larga, la cosa migliore, secondo me, è leggerlo, anche perché abbiamo
un pubblico finalmente di giovani interessati, che magari vogliono anche conoscerlo meglio rispetto
a quello che magari hanno sentito dire, e comunque molti non hanno partecipato alle Commissioni
e comunque siamo in streaming; quindi c’è la possibilità anche per chi ci segue da casa, o dovesse
guardarci i prossimi giorni, di conoscere meglio quello che andiamo a deliberare.
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La cosa migliore, secondo me, è leggere il Regolamento e poi soffermarci, eventualmente,
su ipotesi di miglioramenti, di qualche emendamento, o comunque entrare subito nella discussione.

Il Presidente MANCA Antonio

C’è qualche altra proposta? No. Possiamo andare avanti così? Assessore, va bene?

L’Assessore SERRAU Mario Alberto Servizi Sociali, Politiche Giovanili, Igiene e Sanità,
 Società Partecipate, Sport

Sì, va benissimo, chiedo solo magari al dottor Troga di leggerlo perché, come già gli avevo
anticipato, l’allergia non mi lascia molta scelta; ho un po’ problemi con la voce.

Il Presidente MANCA Antonio

Prego, dottor Troga.

Il Dr. TROGA Simone

Buonasera a tutti.

Leggo il Regolamento. Si compone di dieci articoli, quindi iniziamo.

ART. 1 - ISTITUZIONE

È istituita la consulta dei/delle giovani del Comune di Sestu (di seguito consulta) quale
organismo di collegamento tra la società e gli organi di governo locale al fine di promuovere e
favorire la partecipazione dei e delle giovani alla politica.

Il Comune di Sestu, riconoscendo il valore fondamentale della partecipazione giovanile alla
vita democratica della comunità e la necessità di ascoltare e valorizzare le istanze e le proposte
dei/delle giovani, istituisce la consulta dei/delle giovani quale organo consultivo e propositivo in
materia di politiche giovanili. La consulta rappresenta un punto di riferimento per i giovani e le
giovani del territorio, promuovendo il loro coinvolgimento attivo nella costruzione di una società
più inclusiva, partecipativa e dinamica. In linea con i principi di partecipazione democratica e di
inclusione sociale, e riconoscendo la diversità delle esperienze e delle prospettive giovanili, la
consulta si  propone come strumento per  valorizzare le  idee e le energie dei  e  delle giovani,
contribuendo  a  costruire  una  città  più  aperta,  equa  e  sostenibile.  La  consulta  rappresenta
un'opportunità per i giovani e le giovani di diventare protagonisti attivi nella definizione delle
politiche pubbliche che li riguardano.

ART. 2 – FINALITÀ E OBIETTIVI

La consulta persegue le seguenti finalità:
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● favorisce la partecipazione dei/delle giovani alla vita sociale e politica, facilitando il
dialogo e il  confronto tra gli  stessi  e le istituzioni,  promuovendo un'apertura reciproca e una
maggiore comprensione delle esigenze;

● analizza e approfondisce le tematiche attinenti alle condizioni giovanili, rappresentando
e tutelando gli interessi dei/delle giovani del territorio;

● promuove un sistema coordinato di informazione rivolto ai/alle giovani;

● favorisce l'inserimento dei/delle giovani nella società e nel mercato del lavoro, tramite
lo sviluppo di competenze trasversali come la capacità di lavorare in gruppo, la comunicazione
efficace, la leadership e la partecipazione democratica;

● sostiene l'innovazione e la sperimentazione di nuove forme di partecipazione giovanile,
incoraggiando l'imprenditorialità e la creatività;

●  coordina  gli  interventi  rivolti  ai/alle  giovani  in  materia  di  formazione,  istruzione,
occupazione, servizi sociali, ecc;

●  collabora  con  le  associazioni  giovanili,  le  scuole,  le  università  e  gli  altri  attori  del
territorio per creare una rete di relazioni e di sinergie;

La consulta non persegue finalità lucrative e tutta la sua attività viene svolta a titolo
gratuito.

ART. 3 – COMPITI DELLA CONSULTA

Sono compiti della consulta:

● rapportarsi con tutti i gruppi e le associazioni giovanili esistenti sul territorio costituiti
sia a livello formale che informale;

● promuovere forme di collaborazione con le altre consulte e associazioni presenti a livello
nazionale, regionale e provinciale;

●  stimolare  l'Amministrazione  comunale  alla  programmazione  di  interventi  specifici
tendenti a migliorare le condizioni di vita dei giovani e delle giovani del territorio del Comune,
supportando la stessa nell'individuazione delle azioni e i contenuti più congrui;

●  proporre  l’organizzazione  di  eventi,  seminari  e  progetti  rivolti  alla  comunità  con
riferimento ai/alle giovani, promuovendo il benessere, la cultura, lo sport, il tempo libero e le
attività sociali;

● raccogliere informazioni nelle varie tematiche di interesse giovanile come ad esempio
scuola,  università,  lavoro,  tempo  libero,  sport,  volontariato,  cultura  e  spettacolo,  ambiente,
diritti, ecc;

● elaborare un programma annuale di “interventi per i/le giovani”, da presentare alla
Giunta comunale;

ART. 4 – L’ASSEMBLEA DEI GIOVANI

Il  numero  dei  partecipanti  all’assemblea  dei/delle  giovani  (di  seguito  assemblea)  è
illimitato.

Possono partecipare all’assemblea tutti i giovani e le giovani residenti nel Comune di Sestu
e che abbiano un’età compresa tra i 16 e i 28 anni di età.
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Possono altresì  partecipare all’assemblea tutti  i  giovani e tutte le giovani  che pur non
essendo residenti nel Comune di Sestu, risultano iscritti ad un’associazione o società culturale o
sportiva del territorio di Sestu e che abbiano un’età compresa tra i 16 e i 28 anni di età.

Il Sindaco o l’Assessore alle politiche sociali procede alla convocazione dell’assemblea.

A cura dell’Assessorato alle politiche sociali verrà data comunicazione della possibilità di
partecipazione all’assemblea dei/delle giovani, garantendo la più ampia diffusione e pubblicità.

Non è necessaria una preventiva iscrizione tramite modulo per partecipare all’assemblea.

La riunione dell’assemblea viene dichiarata valida se vi partecipano almeno 25 giovani.

Partecipa all’assemblea, senza diritto di voto, l’Assessore alle Politiche Sociali.

Ciascun giovane e ciascuna giovane partecipante all’assemblea può scrivere nella propria
scheda due nominativi, di cui uno di genere maschile e uno di genere femminile. Nel caso vengano
indicati  due  preferenze  per  candidati  dello  stesso  genere  sarà  considerata  valida  la  prima
preferenza espressa.

Risultano eletti i nove giovani candidati che abbiano ottenuto il maggior numero di voti.

La composizione della consulta deve garantire un equilibrio di genere, con almeno quattro
componenti  di  genere  maschile  e  almeno  quattro  componenti  di  genere  femminile.  Il  nono
componente viene individuato tra i candidati non ancora eletti, in base al maggior numero di voti
ottenuti, a prescindere dal genere.

In caso di parità di voti prevale il candidato/la candidata con la minore età.

Le  operazioni  di  voto  sono  svolte  da  un'apposita  commissione  scelta  tra  il  personale
dipendente del  Comune di  Sestu,  alla quale  è attribuito il  compito di  dirigere,  controllare e
verificare il regolare svolgimento delle votazioni.

Le votazioni avvengono a scrutinio segreto.

Interventi fuori ripresa microfonica

Il Presidente MANCA Antonio

Io direi che conviene iniziare a segnare le eventuali integrazioni e le proponiamo dopo, nella
sospensione, come eventuale modifica. Okay?

Interventi fuori ripresa microfonica

Il Dr. TROGA Simone

Proseguo con l’articolo 5.

ART. 5 – LA CONSULTA DEI GIOVANI

La Giunta Comunale, sulla base delle risultanze in sede di assemblea di cui al precedente
articolo 4, procede alla nomina formale della consulta.

La consulta dura in carica tre anni, decorrenti dal primo insediamento.
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La prima riunione della consulta viene convocata dal Sindaco/dalla Sindaca o dall’Assessore
alle politiche sociali.

Nel  corso  della  prima  riunione,  i  componenti  della  consulta  eleggono,  con  distinte
votazioni, un Presidente, un Vicepresidente e un Segretario.

L’elezione del Presidente, del Vicepresidente e del Segretario avviene a scrutinio segreto, a
maggioranza assoluta dei componenti.

Nel caso in cui non si raggiunga la maggioranza assoluta dei componenti, si  procede al
ballottaggio tra coloro che hanno ottenuto il maggior numero di voti.

In caso di parità di voti risulta eletto il/la giovane con la minore età.

Il Presidente, il Vicepresidente e il Segretario costituiscono gli organi della consulta.

La carica di Presidente o di Vicepresidente è incompatibile con quella di Segretario.

Le cariche sono attribuite a titolo gratuito.

ART. 6 – ORGANI DELLA CONSULTA

Il Presidente:

 convoca e presiede la consulta stabilendone l’ordine del giorno e garantendo il corretto
svolgimento delle adunanze;

 rappresenta la consulta sia nelle relazioni con gli organi dell’Amministrazione comunale sia
nelle relazioni con soggetti esterni;

 trasmette copia delle convocazioni all’Amministrazione Comunale;

 trasmette copia degli atti all’Assessore competente in materia di politiche giovanili;

 redige un resoconto annuale sulle attività svolte durante il suo mandato, da far approvare
alla consulta  e  da inviare all’Amministrazione comunale entro il  31 gennaio  di  ciascun
anno.

Il  Vicepresidente  esercita  tutte  le  funzioni  del  Presidente,  in  caso  di  sua  temporanea
assenza o impedimento.

In caso di decadenza o dimissioni del Presidente, il Vicepresidente ne assume il ruolo fino
all’elezione  di  un  nuovo  Presidente.  In  caso  di  temporanea  assenza  o  impedimento  del
Vicepresidente, le sue funzioni sono esercitate dal membro della consulta più anziano per età.

Il  Segretario  per  ogni  seduta  redige  un  processo  verbale  riportante  le  presenze  ed  i
contenuti discussi.

Il  verbale  dovrà  essere firmato dal  Presidente e  dal  Segretario  e  deve essere messo a
disposizione di tutti i componenti della consulta.

In assenza del Segretario, il Presidente nomina momentaneamente un suo sostituto.

ART. 7 - FUNZIONAMENTO DELLA CONSULTA

La consulta è convocata in via ordinaria dal Presidente almeno quattro volte all'anno e in
via straordinaria ogni qualvolta se ne rilevi la necessità.

Le sedute dalla consulta sono valide se è presente la maggioranza assoluta dei componenti.
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Il  Presidente  provvede  alla  convocazione  della  consulta  tramite  email  ordinaria  ai
componenti con un preavviso di almeno cinque giorni.

La convocazione della consulta deve essere trasmessa contestualmente all’Amministrazione
comunale.

La convocazione deve contenere l'indicazione del giorno, l’ora, il luogo della seduta ed il
relativo ordine del giorno che si vuole discutere.

Le sedute della consulta sono pubbliche.

Le votazioni per l’approvazione delle proposte inserite nell’ordine del giorno avvengono
per alzata di mano.

Ogni  proposta si  intende approvata quando abbia ottenuto la  maggioranza assoluta  dei
votanti, ossia un numero di voti a favore pari ad almeno la metà più uno dei votanti.

ART. 8 - SEDE E MEZZI ECONOMICI DELLA CONSULTA

La sede della consulta giovanile è individuata nella sala consiliare sita in Via Scipione n.1.

In alternativa le riunioni potranno aver luogo, previa autorizzazione dell’Amministrazione,
in altri spazi pubblici e/o locali di proprietà comunale.

Il Presidente, prima di procedere alla convocazione della consulta come previsto dal art. 7,
è tenuto a verificare, mediante l’ausilio degli uffici comunali, la disponibilità della sala consiliare
o di eventuali altri spazi pubblici e/o locali di proprietà comunale.

La consulta è responsabile del corretto utilizzo degli spazi e dei locali assegnati.

I mezzi economici a disposizione della consulta sono:

◦ eventuali contributi stanziati dal Comune di Sestu;

◦ eventuali contributi erogati da altre istituzioni;

◦ eventuali contributi degli iscritti.

ART. 9 - DIMISSIONI, RECESSO E PERDITA DELLA QUALITÀ DI MEMBRO DELLA CONSULTA

Le dimissioni dalla carica di Presidente, Vicepresidente, di Segretario e/o di componente
della  consulta  devono  essere  indirizzate  al  protocollo  dell’ente.  Esse  sono  irrevocabili,  non
necessitano di presa d’atto e sono immediatamente efficaci.

La  Giunta,  entro  e  non  oltre  30  giorni,  deve  procedere  alla  surroga,  con  apposita
deliberazione,  seguendo  l’ordine  delle  risultanze  in  sede  di  assemblea,  di  cui  al  precedente
articolo 4.

I/le componenti della consulta che non partecipano a quattro sedute consecutive senza una
valida giustificazione sono dichiarati decaduti.

ART.10 - DISPOSIZIONI FINALI

Con l’approvazione del presente regolamento sono abrogate le disposizioni contenute nello
statuto approvato con deliberazione di Giunta comunale n. 278 del 08/10/2004.

Grazie.
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Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Assessore, vuole aggiungere qualcosa? No. 

Ritengo che, se siamo tutti d’accordo, si potrebbe fare una breve sospensione. Siamo tutti
d’accordo? 

Interventi fuori ripresa microfonica

Bene, sospendo per qualche minuto e chiedo ai Capigruppo di seguirmi nella stanzetta.

Il Consigliere PILI Alberto Riformatori Sardi di Sestu

Fare una sospensione inerente a che cosa? La Consigliera Meloni ha detto che doveva esporre
qui le variazioni che sta proponendo. Non ha detto così, scusi? O sono io che ho capito male?

Interventi fuori ripresa microfonica

Sì, ha chiesto la sospensione, però poi ci siamo accordati che le doveva dire qui, perché io
sono ero Presidente di Commissione, quindi devo vedere le modifiche; se vanno i Capigruppo, che
cosa devo vedere? Scusate. Quindi, dovremmo vederle qua in Consiglio, con tutti i Consiglieri. 

Se non sto sbagliando io, almeno.

Il Presidente MANCA Antonio

Consigliere  Pili,  facciamo  una  breve  sospensione  e  poi  chiaramente  ogni  Capogruppo
riferisce al suo Gruppo politico, non è che si decide in autonomia. Okay?

Il Consigliere PILI Alberto Riformatori Sardi di Sestu

Ma non stiamo decidendo…

Il Presidente MANCA Antonio

Benissimo.

Il Consigliere PILI Alberto Riformatori Sardi di Sestu

… dobbiamo decidere tutti assieme; se la dobbiamo votare tutti assieme, dobbiamo decidere
tutti assieme?

Il Presidente MANCA Antonio
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Certo.

Il Consigliere PILI Alberto Riformatori Sardi di Sestu

O sbaglio io?

Il Presidente MANCA Antonio

No, sbaglia.

Prego, Consigliera Crisponi.

La Consigliera CRISPONI Annetta Articolo Uno

Sì, Presidente, però non compete a un Consigliere comunale decidere la sospensione dei
lavori dell’Aula, compete al Presidente; quindi se le è stata chiesto una sospensione, prima di tutto
non siamo tenuti a dire perché, se non a lei, Presidente. Poi, lei deciderà in autonomia, perché
questo è il suo compito.

Abbia pazienza.

Il Presidente MANCA Antonio

Infatti io avevo già sospeso. 

Benissimo, confermo la sospensione per cinque minuti.

Dalle ore 19.34 alle ore 20.13 vengono sospesi i lavori 

Il Presidente MANCA Antonio 

Riprendiamo la Seduta del Consiglio comunale.

Do la parola al dottor Troga per leggere le parti integrative del Regolamento, che sono
emerse dalla Capigruppo; prego, dottor Troga.

Il Dr. TROGA Simone

L’articolo 4, dopo il capoverso “Partecipa all’assemblea, senza diritto di voto, l’Assessore
alle Politiche Sociali”, è stato inserito: “Coloro i quali intendono far parte alla Consulta possono
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presentare la propria candidatura con almeno 5 giorni prima della data delle elezioni,  ovvero
durante l’assemblea. Prima dell’inizio delle votazioni verrà reso pubblico l’elenco dei candidati
alla Consulta”. 

Poi l’altro articolo che è stato emendato è l’articolo 8. L’articolo 8 è stato riformulato, è
stata  eliminato  una  parte  che  è:  “La  sede  della  Consulta  giovanile  è  individuata  nella  sala
consiliare….”,  ed è stato riscritto in  questo  modo:  “Le riunioni  della Consulta  avranno luogo,
previa autorizzazione dell’Amministrazione, in spazi pubblici e/o locali  di proprietà comunale,
previa richiesta inviata agli uffici almeno 15 giorni prima”. 

Per il resto non è stato modificato altro.

Il Presidente MANCA Antonio

Prego, dottoressa, se vuole integrare.

Intervento fuori ripresa microfonica

È già inserito? Ne ha dato lettura?

Intervento fuori ripresa microfonica

No, c’è da completare il linguaggio di genere su tutto il Regolamento, perché c’è qualche
piccolo refuso.

Okay? Abbiamo aggiunto, sì?

Intervento fuori ripresa microfonica

Okay, perfetto.

Il  testo  emendato  è  quello  di  cui  ha  appena  dato  lettura  il  dottor  Troga;  se  vogliamo
procedere alla fase della discussione. Qualcuno vuole intervenire? Se nessuno vuole…

Intervento fuori ripresa microfonica

Prego, Consigliera Meloni.

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu

Grazie, Presidente.

È doveroso ringraziare gli  Uffici  e tutto il  personale, che si  è dedicato alla  stesura del
Regolamento; era una questione che stavamo richiedendo da tempo e alla fine siamo anche giunti a
un risultato che fosse condiviso sia in Commissione, sia durante questa interruzione per verificare
alcune carenze, che sono state riscontrate.

Ringraziamo l’Assessore per aver dato ascolto alle richieste, che sono pervenute dai ragazzi
e portate in Consiglio dai Consiglieri tramite la mozione. 

Speriamo che adesso, che ci sono gli strumenti, si possa dare vita a questa Istituzione, in
modo che possano portare avanti  le loro idee e cercare di  attuarne alcune; probabilmente ne
avranno tante e non saranno tutte immediatamente assecondabili, però già il fatto che si sia creato
un punto di incontro, un’occasione di incontro tra giovani, che probabilmente si defilano nelle varie
attività che svolgono prevalentemente fuori dal nostro territorio, credo, è importante che invece
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abbiano qui un punto di incontro, un modo di incontro che possa portare, poi, ad attività che
favoriscano l’incontro loro con altri e tra altri.

Per cui non possiamo che essere soddisfatti di questa attività svolta dal Consiglio, come ho
già detto, in collaborazione con gli Uffici e, il tempo ovviamente tecnico necessario a sbrigare le
altre formalità, si spera che magari, se non prima dell’estate, subito dopo l’estate si possa vedere
nascere questa Consulta.

L’augurio è quello di buon lavoro, a chi ne farà parte, che sia un lavoro proficuo, costruttivo
e che trovino delle persone vogliose, volenterose di  ascoltare le loro esigenze e di  cercare di
collaborare a realizzarle.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Ci sono altri interventi? Se non ci sono altri…

Intervento fuori ripresa microfonica

Prego, Consigliera Crisponi.

La Consigliera CRISPONI Annetta Articolo Uno

Mi aggiungo a quanto detto dalla Consigliera Meloni. 

Sono  contenta  che  siamo  arrivati  ad  approvare  questo  Regolamento,  che  è  stato  un
Regolamento ampiamente condiviso e che è stato approvato anche in tempi abbastanza veloci, una
volta che è arrivata la bozza alla Commissione.

Io credo che questa sia una sfida per i ragazzi e una sfida anche per noi. Dobbiamo dare la
massima pubblicità al fatto che adesso è possibile finalmente costituire la Consulta dei giovani, e
dobbiamo dare anche ai giovani la possibilità e gli strumenti per poter essere realmente incisivi ed
operativi.

Non ultimo, quando ci sarà il rendiconto, destinare anche una piccola cifra, inizialmente
simbolica, a quelle che saranno le loro attività, perché chiaramente per poter fare qualunque cosa,
serve prima di tutto il supporto della macchina amministrativa del Comune, ma anche le risorse per
poter programmare delle iniziative.

Io spero che questo serva, appunto come diceva prima la Consigliera Meloni, a coinvolgere i
giovani di Sestu, che hanno come polo attrattivo irresistibile chiaramente Cagliari, perché Cagliari
è la Città in cui studiano, in cui ci sono tantissime iniziative, e questo in qualche modo mortifica
anche la nostra Comunità perché la priva del supporto più vitale, che è quello che arriva dalle
proposte dei giovani.

Io spero che questo sia anche un modo per avvicinare i giovani alla politica, non ai Partiti,
non perché questa sia una cosa da disprezzare, anzi, la partecipazione attiva anche ai Partiti è una
cosa assolutamente auspicabile, ma la politica nel senso più alto del termine, cioè impegnarsi per
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la  Comunità,  cercando  di  coinvolgere  tutti,  e  quindi  cercando  di  coinvolgere  tutte  le  diverse
sensibilità,  cercando  anche  di  organizzare  momenti  di  incontro,  che  possono  essere  musicali,
possono essere culturali,  possono essere artistici, possono essere di  approfondimenti di temi di
attualità, di riscoperta di tradizioni; quello che vogliono, cioè gli dobbiamo lasciare la possibilità di
esprimersi, dobbiamo convincerli che questo sarà un modo anche efficace di farlo, e dobbiamo dare
gli strumenti.

Se facciamo questo, io sono convinta che riusciremo a mettere assieme un gruppo, che io
spero il più eterogeneo possibile, di ragazzi che si metteranno a disposizione di questa Comunità; e
questo non può che vederci tutti contenti.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Ci sono altri interventi? Prego, Consigliere Pisu.

Il Consigliere PISU Fabio Partito Democratico

Sì, solo per dire che anche il Gruppo consiliare del Partito Democratico è felice per questo
Regolamento, per l’istituzione e il funzionamento della Consulta dei giovani, che dopo appena due
Commissioni Statuto e Regolamenti arriva in Consiglio comunale.

Dallo scorso luglio, proprio da questi banchi della minoranza è stata esposta la mozione per
istituire la Consulta. Ora la macchina amministrativa è riuscita a metterci in condizioni di dotare il
nostro territorio di un organo comunale, che coinvolga i giovani nella vita pubblica e dia loro la
voce nelle decisioni che li riguardano.

Il  lavoro  in  Commissione  ha  visto  i  Commissari  presenti  confrontarsi  nel  merito  del
Regolamento preparato dagli Uffici, e ringrazio anche gli Uffici per l’ottimo lavoro, e le proposte
fatte dalla minoranza sono state veramente tante.

Ma c’è un motivo per questa nostra partecipazione: abbiamo ascoltato i  protagonisti, ci
siamo resi disponibili alle loro idee, su uno strumento consultivo e propositivo che deve favorire la
partecipazione giovanile. 

C’è stato un confronto diretto, del quale anch’io mi sono fatto portavoce, perché ritengo
che i nostri ragazzi e le nostre ragazze abbiano diritto a questo tipo di politiche, alle politiche
giovanili,  abbiano  diritto  a  interventi  e  progetti  tesi  a  organizzare  attività  formative,  di
orientamento, di promozione socioculturale, di valorizzazione e di potenziamento della creatività.

Grazie per l’attenzione.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.
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Prego, Sindaca.

La Sindaca SECCI Maria Paola

Buonasera a tutti i presenti in Aula e a chi ci segue da casa.

Questo  ritengo  sia  un  ottimo  risultato  raggiunto,  perché  abbiamo  comunque  un  nuovo
Regolamento. 

Però volevo fare un passo indietro e ricordare che già nella prima consiliatura è stata eletta
una Consulta dei giovani, già dal 2016, molti ragazzi hanno partecipato, però le modalità erano
quelle di un Regolamento non più adatto al momento attuale; era un vecchio Regolamento. Però
devo dire che i ragazzi anche allora, ragazzi e ragazze che hanno partecipato, per diversi anni si
sono fatti portavoce di diverse iniziative: hanno partecipato insieme alle associazioni locali alle
manifestazioni, hanno portato, per esempio, la prima mostra dei Lego a Sestu, quella ufficiale,
nelle Scuole, e si sono anche dedicati a fare dell’autofinanziamento, che anche quella è un’attività
per mettere in atto delle idee, dei progetti e farsi conoscere anche dai cittadini di Sestu.

Io  sono  molto  contenta  per  ciò  che  sta  nascendo  adesso,  a  distanza  di  sette  anni.  La
Consulta si creò nel 2016, arrivò sino al periodo Covid, poi per diversi motivi i ragazzi, chi per
motivo di studio, chi per motivi lavorativi, hanno lasciato quella che era l’attività.

Io  mi  auguro  che  invece  questa  Consulta  mantenga  dritta  la  rotta  e  porti  avanti  degli
obiettivi  importanti,  soprattutto  per  cercare di  capire  come si  amministra  il  Bene Comune ed
essere presenti nella realtà sociale, sportiva e culturale della nostra Comunità.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Apriamo la fase della dichiarazione di  voto. Qualcuno vuole intervenire? Se non ci  sono
interventi…

Intervento fuori ripresa microfonica

Prego, Consigliera Meloni.

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu

Grazie, Presidente.

Per tutte le premesse espresse nell’intervento precedente, è quasi  scontato ma ritengo
importante sottolineare il fatto che con entusiasmo e con piacere il Gruppo di Progetto per Sestu
voterà a favore.

Grazie.
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Il Presidente MANCA Antonio

Bene, se non ci sono altre dichiarazioni di voto, mettiamo ai voti la proposta di delibera,
così come letta ed emendata.

Chiedo  ai  Consiglieri  di  esprimersi,  con  votazione  elettronica,  sull’approvazione  del
provvedimento appena discusso.

Dichiaro aperta la votazione.

Dichiaro chiusa la votazione.

Con 17 voti favorevoli, cioè all’unanimità dei presenti, il Consiglio approva.

Si vota, quindi, l’immediata eseguibilità, con le medesime modalità.

Dichiaro aperta la votazione.

Dichiaro chiusa la votazione.

Con  17  voti  favorevoli,  sempre  all’unanimità  dei  presenti,  il  provvedimento  è
immediatamente eseguibile.
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PUNTO N. 3 –  Proposta di Deliberazione del Consiglio comunale numero 18 del 09/05/2025:
<<Variazione al Bilancio di previsione finanziario 2025/2027, ex articolo 175 del Decreto legislativo
numero 267/2000.

Il Presidente MANCA Antonio

Passiamo  al  prossimo  punto  all’ordine  del  giorno,  avente  a  oggetto:  “Proposta  di
Deliberazione  del  Consiglio  comunale  numero  18  del  09/05/2025:  <<Variazione  al  Bilancio  di
previsione finanziario 2025/2027, ex articolo 175 del Decreto legislativo numero 267/2000”.

La parola all’Assessore Taccori per illustrare il testo.

Intervento fuori ripresa microfonica

Ringraziamo dottor Troga 

L’Assessore SERRAU Mario Alberto                                        Servizi Sociali, Politiche Giovanili, Igiene e Sanità,
Società Partecipate, Sport

E lo salutiamo; grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

E diamo la parola all’Assessore; prego, Assessore.

L’Assessore TACCORI Matteo Programmazione, Bilancio, Tributi, Società partecipate,
Sport, Cultura e Tradizioni popolari

Grazie. Buonasera a tutti.

Interventi fuori ripresa microfonica

Preciso perché c’è stato un momento di intervallo, stiamo discutendo la proposta numero
18,  una  variazione  al  Bilancio  che  si  è  resa  necessaria  intanto  primariamente  perché  è  stato
modificato in corso d’opera il referendum, e quindi le giornate destinate alla votazione, e questo
ha reso necessario, rispetto agli stanziamenti iniziali previsti in bilancio, di operare una piccola
variazione, che tenesse conto, in buona sostanza, della giornata aggiuntiva.

Ovviamente parliamo di  risorse che ci  vengono dallo Stato e che, quindi,  noi  dobbiamo
semplicemente  recepire  in  entrata  e  destinare  poi  agli  specifici  capitoli;  parliamo
complessivamente di € 11.890, distribuiti in € 9.000 per i compensi per il lavoro, € 2.140 per gli
oneri sui compensi, e € 750 per l’IRAP.
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Nella  variazione,  oltre  a  questa  voce  che  abbiamo appena  citato,  abbiamo inoltre  una
variazione di importo € 57.668,19 per l’annualità 2025, e invece € 1.836.240 per le annualità ’26 e
’27. Di cosa stiamo parlando? Parliamo del progetto Home Care Premium, giusto?

Intervento fuori ripresa microfonica

Sì, la 18, confermate?

Intervento fuori ripresa microfonica

Sì, ero abbastanza sicuro, però non c’è problema, lo recupero direttamente dalle tabelle
per maggior sicurezza, però sì, ho detto correttamente.

Parliamo  del  finanziamento  dell’INPS  per  gli  interventi  diretti  all’Home Care  Premium.
Abbiamo  finalmente  ottenuto  il  trasferimento,  e  sottolineo  finalmente  perché  sino  a  questo
momento il Comune ha anticipato dalle proprie casse quasi € 900.000, cioè quasi la totalità del
progetto, e abbiamo dovuto, quindi, recepire immediatamente i trasferimenti operati, anche per
dare continuità all’attività.

Ovviamente parliamo, come dicevo, di € 57.000 per l’anno corrente e dell’intero importo
del progetto per le annualità successive, quindi per il ’26 e il ’27. Ricordo anche che il progetto poi
proseguirà per gli anni ’28 e ’29, ma, essendo il nostro bilancio triennale, prendiamo atto solo di
queste parti.

Fondamentalmente nella variazione non c’è altro. 

Non è presente la dottoressa Sorce, però se ci fosse necessità di qualche approfondimento,
di qualche chiarimento, per quanto possibile posso rispondere io, o anche la dottoressa Cannas.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie, Assessore.

Ci sono richieste di chiarimento? Prego, Consigliera Crisponi.

La Consigliera CRISPONI Annetta Articolo Uno

Sì, vorrei capire una cosa, ha detto che il  Comune di Sestu per l’annualità 2025 ha già
anticipato € 900.000, o ho capito male?

Poi vorrei che spiegasse al Consiglio comunale come mai questo punto di variazione e quello
che discuteremo successivamente non sono passati in Commissione.

L’Assessore TACCORI Matteo Programmazione, Bilancio, Tributi, Società partecipate,
Sport, Cultura e Tradizioni popolari

€ 900.000 è l’importo dell’intero progetto, quindi parliamo…

Intervento fuori ripresa microfonica

Sì.

Intervento fuori ripresa microfonica
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Su questo do la parola alla  dottoressa,  che in questo momento ricordo essere anche la
Responsabile del settore Servizi sociali.

La Segretaria Generale CANNAS Maria Antonietta

Fondamentalmente l’Home Care funziona con fondi anticipati da parte del Comune, perché
l’INPS,  purtroppo,  ha  dei  tempi  biblici  nel  rimborso,  anche  perché  il  rimborso  avviene  dietro
presentazione di  rendicontazione,  una rendicontazione che non viene predisposta in  autonomia
dagli uffici, ma occorre aspettare che l’INPS in piattaforma attivi le finestre di rendicontazione;
quindi diciamo che il Comune di Sestu in questo senso sta anticipando, con risorse proprie, i fondi
necessari per il finanziamento del servizio.

Avevamo una tabella, che comunque dava l’idea di come, a fronte dell’intero progetto di €
800.000, in realtà poi i fondi fino adesso trasferiti siano veramente esigui. 

La  variazione  sta  recependo  uno  dei  trasferimenti,  un  trasferimento  che  l’INPS  ci  ha
trasferito di recente.

L’Assessore TACCORI Matteo Programmazione, Bilancio, Tributi, Società partecipate,
Sport, Cultura e Tradizioni popolari

Rispondo poi in merito alla mancata convocazione della Commissione. 

C’era  l’urgenza,  come  tempistica  questa  variazione  era  già  stata  predisposta,  come
dicevamo,  per  la  questione  del  referendum;  il  sovrapporsi  poi  delle  festività  ha  portato  allo
slittamento, ma si  è reso necessario ormai inderogabilmente e, di conseguenza, so che ci si  è
accordati  anche in  Conferenza di  Capigruppo,  proprio  a  motivo  di  questa  urgenza,  per  venire
direttamente in Consiglio senza la Commissione.

Io non ero presente alla Capigruppo, però questo mi è stato riferito.

Il Presidente MANCA Antonio

Ci sono altre richieste di chiarimento? Prego, Consigliera Meloni.

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu

Grazie, Presidente.

Sul  punto  mi  permetto  di  fare  alcune  considerazioni  e  chiedere  eventualmente  dei
chiarimenti da parte dei meglio informati perché, appunto come ricordava prima la Consigliera
Collu in fase di  comunicazioni,  i  cittadini  di Sestu stanno subendo una problematica, che è la
problematica  che  consiste  nei  ritardi  del  pagamento  dei  contributi  per  la  Legge  162  e  per  i
contributi della Home Care Premium.
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I contributi della 162 sono reclamati direttamente dalle famiglie, dai diretti interessati che,
come si diceva prima, devono anticipare per far fronte alle spese necessarie alla cura dei propri
congiunti; mentre, invece, nel caso della Home Care sono le cooperative sociali ad anticipare i
soldi per pagare i propri dipendenti e per pagare i contributi. Contributi che, qualora non versati,
impediscono il possesso dei requisiti necessari all’esercizio dell’attività, nella fattispecie a ottenere
il  famoso  DURC,  che  non  consentirebbe  a  loro  di  poter  proseguire  il  lavoro,  il  loro  servizio
insostituibile perché, ricordiamo, sono servizi a supporto delle fasce più deboli della popolazione.

Il disagio è lamentato da una parte dalle famiglie, dall’altra parte dalle cooperative, che
sono giunte allo stremo delle forze: hanno dovuto anticipare 4 quattro di stipendi e quattro mesi di
contributi, talvolta dovendo ricorrere all’indebitamento personale del titolare dell’azienda. Questo
ha comportato, oltre alle difficoltà, anche un sentimento di scoraggiamento nel voler continuare,
nel poter continuare a esercitare queste attività che, come abbiamo detto, sono così importanti.

Qualcosa  non  ha  funzionato  come  avrebbe  dovuto,  evidentemente;  ci  sono  state  delle
problematiche.  Io  nei  giorni  scorsi  ho avuto modo di  sentire  gli  assistenti  sociali,  di  sentire  il
settore  tributi,  di  sentire  la  Responsabile  del  settore  dei  Servizi  sociali,  per  cercare  di  far
chiarezza. 

Mi sono state date tutta una serie di motivazioni, che mi sono permessa di riportare alle
persone che mi chiedevano conto di questi ritardi, insieme alle rassicurazioni ricevute da parte
degli uffici del fatto che i pagamenti si stavano per sbloccare, e che presto avrebbero trovato
supporto e sussidio alle loro attività, o alle loro esigenze personali, per quanto riguarda le famiglie.

Però da tutte le parti arrivavano, comunque, delle rimostranze legate al fatto che non si
possono ritardare di 4 – 5 mesi pagamenti così importanti.

Vorrei  anche,  e  vengo  alla  richiesta  di  delucidazioni  e  di  spiegazioni,  capire  se  questo
trasferimento di fondi possa essere legato a questa problematica che vi ho espresso, ma che voi
conoscete  sicuramente  meglio  di  me  che  sono  totalmente  aliena  al  settore;  parlo,  quindi,  di
attivazione di voucher, di pagamenti di voucher già attivati, di ritardo nell’attivazione dei voucher
che, scadendo a giugno, sono stati attivati soltanto adesso.

Abbiamo  tardato  col  bilancio,  oppure  sono  state  altre  le  problematiche  che  hanno
comportato questi disagi ai nostri concittadini? 

Ecco, se poteste darci delle informazioni a questo riguardo, ma rassicurare voi stessi, poi, i
cittadini  sull’avvenuta  risoluzione  della  questione  e  sul  fatto  che  effettivamente  a  breve
riceveranno quanto dovuto.

Ripeto, vorrei capire se questo stanziamento, a cui stiamo procedendo in questa seduta,
possa consistere nei fondi che daranno supporto, che daranno sollievo a questi disagi.

Grazie.

Intervento fuori ripresa microfonica

L’Assessore TACCORI Matteo Programmazione, Bilancio, Tributi, Società partecipate,
Sport, Cultura e Tradizioni popolari

… alla parte relativa proprio alla variazione in sé, poi sul resto potrà dire di più chi è più
competente  di  me,  io  dico  solo  che  questi,  che  abbiamo  visto  stasera  in  variazione,  sono  il
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trasferimento dei fondi operato dal Ministero, dall’INPS, in realtà; quindi noi con la variazione non
stiamo facendo altro che prendere l’informazione che l’INPS ci dà, cioè di averci trasferito queste
risorse, che poi verranno anche fisicamente incassate dal Comune, e renderle poi disponibili.

Però  tutto  questo  è  slegato  dalle  questioni  relative  a  ritardi  di  pagamento,  eccetera
eccetera; io su tutto quello lascio la parola a chi sa più di me.

Volevo solo dire che questo è il  recepimento della variazione che ha operato l’INPS nei
nostri confronti, però, come dicevamo prima, il Comune opera anche con risorse proprie, quindi li
stavamo aspettando e appena sono arrivati li abbiamo messi in variazione, però questo non intacca
in nessun modo il meccanismo poi di lavorazione e pagamento dei singoli beneficiari. 

Su questo, ripeto, do la parola a qualcun altro.

Il Presidente MANCA Antonio

Prego, dottoressa.

La Segretaria Generale CANNAS Maria Antonietta

Sì,  su  questo  trasferimento  confermo  quello  che  ha  riferito  l’Assessore:  si  tratta
semplicemente  del  trasferimento  dei  fondi  da  parte  dell’INPS,  ma  il  Comune  porta  avanti  le
prestazioni con anticipazione di fondi.

Per quanto riguarda invece la problematica che lei solleva, è stata risolta con una variazione
di PEG, perché c’era un problema di imputazione nei capitoli, per cui non era possibile procedere
ai pagamenti delle fatture. Abbiamo provveduto con la Deliberazione di Giunta 60; quindi adesso
alle cooperative è stato richiesto di fatturare o, laddove avessero già fatturato, è stata richiesta
una nota di credito, con rettifica dell’impegno.

Per quanto riguarda le 162, sono state pagate oggi e ricordo che il pagamento riguarda il
mese di marzo, quindi non mi risulta che siamo indietro di 4 – 5 mesi con il pagamento delle 162.

Alle ore 20:35 esce dall’Aula il Consigliere Pisu

Il Presidente MANCA Antonio

Se non ci sono altre richieste di chiarimento, passiamo alla fase della discussione. Chi vuole
intervenire? Prego, Consigliera Crisponi.

La Consigliera CRISPONI Annetta Articolo Uno
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Sì, intervengo per rispondere a quello che ha detto l’Assessore.

L’Assessore ha motivato la mancata convocazione della Commissione con l’urgenza di fare la
variazione di bilancio qua in Consiglio; ma c’erano tutti i tempi, tutti, per riunire la Commissione,
per convocare il giorno successivo la Capigruppo e poi dopo cinque giorni il Consiglio comunale.
C’erano tutti i tempi.

Sta  diventando  un’abitudine,  che  io  non  approvo  minimamente  e  credo  non  dovrebbe
approvarla nessuno che rispetta il Regolamento del Consiglio comunale; c’erano i tempi tecnici e,
quindi, la discussione su punti che riguardano il bilancio si fa prima in Commissione e poi si porta in
Consiglio, anche perché abbiamo visto che c’era il bisogno di capire tutta una serie di meccanismi,
che devono essere spiegati ai cittadini, ma dobbiamo in qualche modo comprendere anche noi.

Rispetto alla questione della Home Care Premium e dei ritardi, ci sono stati i problemi che
ha spiegato la Responsabile protempore delle Politiche sociali, che è la nostra Segretaria, ma a
livello  nazionale  si  è  aperto  anche  un  dibattito  perché  è  stata  paventata  la  possibilità,  per
quest’anno e per il prossimo anno, di un taglio dei fondi per questo provvedimento.

C’è stata una sollevazione di tutte le associazioni che tutelano i disabili e le persone che
comunque usufruiscono di questo di questo servizio, che è uno dei servizi portanti anche delle
Politiche sociali nazionali perché è un servizio finanziato dall’INPS, e c’è stata una parziale marcia
indietro su questo.

Speriamo che non ci siano ulteriori ritardi e che vengano confermati i fondi anche per l’anno
in corso e per il prossimo anno.

Per quanto riguarda invece la 162, i  rimborsi dovrebbero essere mensili  e,  come tutti  i
servizi  che  riguardano  i  servizi  alla  persona,  e  in  particolare  la  162,  vengono  rimborsate  le
prestazioni che devono essere già state sostenute.

La cosa migliore è, come finora io ho visto fare al Comune di Sestu, il rimborso mensile. Poi
c’è stato un ritardo, ma non nell’erogazione dei fondi, nella risposta della Regione rispetto alla
prosecuzione dei piani e anche ai finanziamenti per singolo piano. Ma questo non credo che abbia
inficiato niente, perché i nuovi piani partono da questo mese, dal mese di maggio; quindi tutto il
pregresso, di fatto, sta camminando con quanto già finanziato lo scorso anno.

Credo che comunque il fatto che in questo momento i Servizi sociali di Sestu non abbiano un
Responsabile a tempo pieno e abbiano tutti gli uffici comunque un po’ dislocati in posti diversi del
nostro Comune, non agevoli certamente anche tutte le procedure.

Io non sono in grado di dire se effettivamente c’è stato un ritardo, a me non osta, però ho
letto anch’io sui social molte proteste su questo, però credo che un Settore così importante, che da
solo  movimenta  quasi  un  terzo  del  nostro  bilancio,  abbia  bisogno  quanto  prima  di  avere  un
Responsabile a tempo pieno, e di avere una piena operatività anche degli uffici, possibilmente
anche con una certezza di dove si svolgono i lavori degli uffici.

Non voglio parlare del PLUS perché vedo che ogni volta tutti un po’ caschiamo dalle nuvole,
però sappiamo bene che anche lì c’è un grosso problema riguardo anche gli spazi che devono essere
riservati.

Naturalmente non sto criticando l’operato di nessuno, anzi, so che i Servizi sociali e anche
la Responsabile protempore stanno facendo quanto è nelle loro possibilità per lavorare al meglio,
però oggettivamente il  carico  di  lavoro non è  ripartito  in  maniera equilibrata,  perché se  si  è
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Responsabile di più Settori, chiaramente non si può avere il tempo di dedicare tutte quante le
proprie risorse a quello principale.

Il Presidente MANCA Antonio

Mi ha chiesto la parola alla dottoressa…

Intervento fuori ripresa microfonica

No? 

Intervento fuori ripresa microfonica

Allora, se non ci sono altri interventi, passerei alla dichiarazione di voto. Ci sono interventi
in dichiarazione di voto? Se non ci sono interventi in dichiarazione di voto, mettiamo ai voti la
proposta di delibera. 

Chiedo  ai  Consiglieri  di  esprimersi,  con  votazione  elettronica,  sull’approvazione  del
provvedimento appena discusso.

Dichiaro aperta la votazione.

Dichiaro chiusa la votazione.

Con 16 voti favorevoli, il Consiglio approva.

Si vota, quindi, l’immediata eseguibilità, con le medesime modalità.

Dichiaro aperta la votazione.

Dichiaro chiusa la votazione.

Con  16  voti  favorevoli,  all’unanimità  dei  presenti,  il  provvedimento  è  immediatamente
eseguibile.
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PUNTO N. 4 –  Proposta di Deliberazione del Consiglio comunale numero 19 del 09/05/2025:
<<Variazione al Bilancio di previsione finanziario 2025/2027, ex articolo 175 del Decreto legislativo
numero 267/2000.

Il Presidente MANCA Antonio

Passiamo  al  prossimo  punto  all’ordine  del  giorno,  avente  a  oggetto:  “Proposta  di
Deliberazione  del  Consiglio  comunale  numero  19  del  09/05/2025:  <<Variazione  al  Bilancio  di
previsione finanziario 2025/2027, ex articolo 175 del Decreto legislativo numero 267/2000”. 

La parola all’Assessore Taccori per illustrare il testo.

L’Assessore TACCORI Matteo Programmazione, Bilancio, Tributi, Società partecipate,
Sport, Cultura e Tradizioni popolari

La seconda variazione che portiamo oggi, come avranno visto nei documenti i Consiglieri, ha
un’entità veramente irrisoria perché parliamo di una variazione in aumento di spesa di € 271 per
l’anno 2025, e poi di € 541 invece per gli anni ’26 e ’27.

In realtà, è più interessante la spiegazione del perché ci ritroviamo qui, un po’ con l’acqua
alla gola, a dover versare questi soldi allo Stato, fondamentalmente perché ce li ha chiesti, anche
con una certa urgenza in quanto il termine ultimo per il trasferimento da operare è il 22 di maggio,
siamo ormai agli sgoccioli, perché il provvedimento in oggetto rientra nel discorso del contributo
degli Enti Locali alla Finanza Pubblica.

Faccio una puntualizzazione, e mi spiace siano andati via i ragazzi, che poco fa avevamo
detto: “Speriamo che si trattengano”, perché queste forse danno anche un po’ l’idea di quale sia la
parabola economica che l’Italia sta vivendo oggi; siamo passati da anni, e parlo del passato, parlo
degli  anni  ’80,  degli  anni  ’90,  veramente di  vacche grassa,  in  cui  lo Stato  andava non solo  a
finanziare  i  Comuni,  ma addirittura  anche a ripianare i  debiti  che abbondantemente venivano
contratti dai Comuni, a una fase storica attuale invece di difficoltà economica dello Stato.

Tant’è vero che il contributo alla Finanza Pubblica è un obolo che i Comuni sono tenuti a
versare allo Stato non per una finalità specifica, in quanto queste risorse non vanno a finanziare
specifici provvedimenti per misure, ma vanno a garantire gli equilibri dello Stato; cioè noi, piccoli
Comuni, con le nostre piccole risorse, abbiamo già versato abbondantemente, abbiamo già versato
€  82.000  come  contributo  alla  Finanza  Pubblica,  oggi  versiamo  anche  gli  ulteriori  €  271  e
programmiamo i € 541 per l’anno prossimo per garantire l’equilibrio dello Stato, delle finanze dello
Stato.

È paradossale questa situazione perché, come ben sanno i Consiglieri comunali e come sanno
anche le persone che non fanno parte del Consiglio comunale, gli Enti Locali vivono momenti di
difficoltà, e tutto ci servirebbe in questo momento fuorché restituire denaro allo Stato.

Però, purtroppo, per una serie di vincoli economici, che non derivano necessariamente da
una volontà governativa, anzi spesso derivano da vincoli finanziari imposti anche dalla Comunità
Europea, ci troviamo a dover versare questi soldi allo Stato.
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È una riflessione che ho voluto fare perché un po’ mi amareggia, davvero i Comuni a volte
combattono per poche decine di migliaia di euro per tappare la buca, per sistemare la strada,
eccetera, e purtroppo ci troviamo in questa situazione complessiva, a livello nazionale, e purtroppo
internazionale.

Concludo, perché fondamentalmente della variazione c’è da dire veramente poco, e lascio
la parola ai Consiglieri.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie, Assessore.

Ci sono richieste di chiarimento? Se non ci sono richieste di chiarimento, apriamo la fase
della discussione. Ci sono interventi? Se non ci sono interventi, apriamo la dichiarazione di voto. Ci
sono interventi in dichiarazione di voto? Se non ci sono dichiarazioni di voto, mettiamo ai voti la
proposta di delibera.

Chiedo  ai  Consiglieri  di  esprimersi,  con  votazione  elettronica,  sull’approvazione  del
provvedimento appena discusso.

Dichiaro aperta la votazione.

Dichiaro chiusa la votazione.

Con 16 voti favorevoli, il Consiglio approva.

Si vota, quindi, l’immediata eseguibilità con la medesima modalità.

Dichiaro aperto la votazione.

Dichiaro chiusa la votazione.

Con 16 voti favorevoli, il provvedimento è immediatamente eseguibile.
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Il Presidente MANCA Antonio

Passiamo all’ultimo punto all’ordine del giorno, avente a oggetto: “Mozione per sollecitare
la Regione Autonoma della Sardegna a farsi carico dell’abbattimento dell’addizionale comunale sui
diritti di imbarco…”.

Intervento fuori ripresa microfonica

Prego, Consigliere.

Il Consigliere ARGIOLAS Antonio Forza Italia – Sestu

Grazie, Presidente. Buonasera a tutti.

Posso chiedere un minuto di raccoglimento, di sospensione? Un minuto, proprio un minuto.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Sospendiamo per un minuto.

Dalle ore 20.53 alle ore 20.57 vengono sospesi i lavori 
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PUNTO N.  5 –  Mozione per sollecitare la Regione Autonoma della Sardegna a farsi  carico
dell’abbattimento dell’addizionale comunale sui diritti di imbarco di passeggeri sugli aeromobili.

Il Presidente MANCA Antonio 

Riprendiamo la Seduta e passiamo all’ultimo punto all’ordine del giorno, avente a oggetto:
“Mozione per sollecitare la Regione Autonoma della Sardegna a farsi  carico dell’abbattimento
dell’addizionale comunale sui diritti di imbarco di passeggeri sugli aeromobili”, presentata dai
Consiglieri Meloni Maurizio, Argiolas Antonio e Ledda Ignazia.

La parola al Consigliere Meloni Maurizio per illustrare il testo; prego, Consigliere.

Il Consigliere MELONI Maurizio Fratelli d’Italia

Grazie, Presidente. Saluto tutti i presenti e chi ci segue da casa.

Premesso che:

– il settore turistico riveste un ruolo centrale per l’economia italiana e in particolare per
quella sarda, incidendo direttamente sul PIL regionale in misura pari all’8,5% e rappresentando
circa il 15% del sistema economico isolano se si considera l’economia turistica allargata;

– la Legge 24 dicembre 2003, numero 350, articolo 2, comma 11, ha introdotto l’addizionale
comunale per i diritti di imbarco a carico delle compagnie aeree, pari ad un importo di euro 6,50
per ogni passeggero in partenza dagli aeroporti italiani;

– pur essendo un’addizionale comunale, la tassazione raggiunge solo parzialmente il proprio
scopo, in quanto gran parte delle risorse incamerate viene trasferita in via principale all’INPS e
una quota pari a 1,50 euro a passeggero viene versata al fondo di solidarietà per il settore del
trasporto aereo, determinando un gettito di importo irrisorio per i comuni di Alghero, Elmas e
Olbia;

Appurato che:

– nel corso del 2023 i passeggeri che si sono imbarcati dai tre aeroporti sardi sono oltre 5
milioni generando un gettito a favore dello Stato pari a circa 34 milioni di euro, mentre la quota
destinata ai tre comuni sardi è pertanto non superiore a 500.000 euro;

Considerato che:

– i  dati relativi al trasporto aereo testimoniano, nel corso del 2023, il  ritorno ai valori
prepandemici e prevedono una crescita del 30% circa entro il 2030, potendone così beneficiare
tutto il territorio della Sardegna, secondo specificità e capacità di attrazione delle diverse aree;

– le compagnie aeree hanno più volte affermato che l’addizionale comunale per i diritti di
imbarco costituisce un freno allo sviluppo del settore aereo e che le cancellazione delle tasse
porterebbe a un naturale incremento dei voli con conseguente aumento dei passeggeri di circa il
50%;
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Tenuto conto che:

– la Regione Friuli Venezia Giulia, a partire dal 2024, ha cancellato l’addizionale comunale
per i  diritti  di  imbarco, compensando il  mancato gettito della finanza pubblica attraverso un
versamento diretto eseguito dalla stessa Regione allo Stato, come previsto dalla Legge di Bilancio
dello Stato per l’anno 2024, riconoscendo altresì ai Comuni sedi aeroportuali il gettito derivante
dall’addizionale comunale;

– medesima iniziativa è stata intrapresa dalle Regioni Calabria e Abruzzo, benché regioni a
statuto ordinario, previo accordo con il Governo, attraverso analogo provvedimento normativo;

– l’abbattimento delle tasse aeroportuali in Friuli Venezia Giulia ha già generato, nel corso
dell’anno 2024, un consistente incremento del traffico passeggeri e dei flussi turistici e in Regione
Calabria un incremento del traffico passeggeri pari al 34% nel solo mese di gennaio 2025;

Verificato che:

– qualora l’analoga iniziativa fosse intrapresa dalla Regione Sardegna si potrebbe generare
un incremento minimo del flusso turistico di almeno il 25%, corrispondente a circa 1.250.000 di
turisti in più all’anno;

– l’abbattimento dell’addizionale sui diritti  di imbarco potrebbe generare un surplus di
spesa complessiva sul territorio sardo stimabile in almeno 500.000.000 all’anno, considerando che
la spesa media di un turista è attualmente quantificabile in oltre € 200 al giorno, a fronte di un
periodo medio di permanenza in Sardegna di circa 4,67 giorni;

–  i  servizi  turistici  sono  sottoposti  ad  un’aliquota  IVA  del  10% e  si  potrebbe  pertanto
stimare un gettito pari a 50 milioni di euro, di cui 45 milioni risulterebbero entrate dirette nel
bilancio della Regione Autonoma della Sardegna, in virtù del principio stabilito dallo Statuto sardo
che riconosce all’isola i 9/10 dell’IVA;

– l’incremento dei flussi turistici avrebbe, inoltre, inevitabilmente effetti favorevoli sulla
crescita  dei  fatturati  delle  aziende  del  settore  turistico,  sulla  nascita  di  nuove  imprese  e
sull’occupazione, generando un ulteriore indotto e una crescita aggiuntiva delle entrate per la
Regione Sardegna;

Visto che:

–  è  stata  recentemente  presentata  anche  una  proposta  di  legge  nazionale  al  fine  di
raggiungere questo importante obiettivo per il nostro territorio, il cui iter tuttavia è piuttosto
lungo;

– a fronte di un impegno finanziario della Regione Autonoma Sardegna di circa 34 milioni di
euro, la crescita del settore turistico potrebbe garantire un incremento delle entrate di circa 45
milioni  di  euro,  con  un  surplus  di  circa  11  milioni  di  euro  che  potrebbe  essere  destinato  a
potenziare sistema della continuità territoriale;

Considerato che:

– così  come  fatto  dalle  Regioni  Friuli  Venezia  Giulia,  Calabria  e  Abruzzo,  occorre
urgentemente  favorire  e  promuovere  una  crescita  del  settore  turistico,  che  determina
conseguentemente un incremento delle entrate della Regione Sardegna;

–  si  potrebbe ipotizzare un intervento della Regione,  in  via sperimentale,  che preveda
l’abbattimento totale dell’addizionale comunale per i diritti di imbarco a carico delle compagnie
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aeree o in alternativa un intervento che preveda l’abbattimento per i soli voli non in continuità
territoriale o per il solo periodo invernale;

– l’incremento del gettito IVA generato dalla crescita dei flussi turistici, al netto delle
risorse necessarie per abbattere l’addizionale comunale, potrebbe essere destinato a incrementare
le risorse necessarie per migliorare la continuità territoriale;

Impegna il Sindaco del Comune di Sestu

1) a impegnarsi supportare, da un punto di vista istituzionale e politico, la proposta di
avviare,  con il  ruolo  principale  della Regione Autonoma della  Sardegna,  una trattativa con il
Governo  affinché,  nei  prossimi  interventi  normativi  di  carattere  finanziario,  sia  inserito  uno
specifico provvedimento per abbattere l’addizionale comunale sui diritti di imbarco di passeggeri
sugli aeromobili al fine di favorire lo sviluppo del trasporto aereo e del turismo in Sardegna;

2) a impegnarsi a supportare, da un punto di vista istituzionale e politico, la proposta di
avviare  tutte  le  procedure  utili  a  impegnare  nel  bilancio  regionale  le  risorse  necessaria  a
compensare l’abbattimento totale o parziale dell’addizionale comunale sui diritti di imbarca dei
passeggeri sugli aeromobili e la mancata entrata per lo Stato e garantire gli equilibri di finanza
pubblica;

3) impegnarsi a supportare, da un punto di vista istituzionale e politico, la proposta di
destinare le maggiori entrate derivanti dall’incremento del getto IVA generato dalla crescita dei
flutti  turistici,  al  netto  delle  risorse  necessarie  per  abbattere  l’addizionale  comunale,  per
aumentare  lo  stanziamento  destinato  al  sistema  di  continuità  territoriale,  in  modo  tale  da
garantire una riduzione del costo dei trasporti per i cittadini sardi.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei, Consigliere.

Apriamo la fase di discussione. Chi vuole intervenire? Prego, Consigliera Meloni.

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu

Grazie, Presidente.

Chiedo  scusa,  ci  sono  molti  numeri  in  questa  mozione  e  quando  si  tratta  di  questioni
finanziarie, io non mi ci trovo molto; mi dispiace doverlo ammettere.

Però già sono durata poco, nel senso che mi sono incagliata ai primi articoli, e al terzo
capoverso del “Premesso che”, si riferisce che una quota, pari a € 1,50 a passeggero, viene versata
nel fondo di solidarietà per il  settore del trasporto aereo, determinando un gettito di importo
irrisorio per i comuni di Alghero, Elmas e Olbia.

Dice che nel corso del 2023 i passeggeri, che si sono imbarcati nei tre aeroporti, sono oltre 5
milioni. Hanno generato un gettito a favore dello Stato di 34 milioni di euro, mentre la quota
destinata ai tre Comuni non è superiore a € 500.000.
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Ma € 1,50 per 5 milioni, fa € 7.500.000, non sono € 500.000, e € 7.500.000 divisi in tre
Comuni cominciano a essere una cifra considerevole, non è propriamente irrisoria.

Volevo capire se l’errore sta nell’euro 1,50 a passeggero, o piuttosto nell’importo riferito
come totale.

Interventi fuori ripresa microfonica

Ma da € 500.000 a 7 milioni e mezzo, Dio buono…

Interventi fuori ripresa microfonica

Ma qui c’è scritto che sono venuti 5 milioni di passeggeri e che ciascuno ha devoluto € 1,50
al Comune da dove è partito, al Comune che ospita l’aeroporto, e che in tutto, per 5 milioni di
passeggeri, sono € 500.000.

Interventi fuori ripresa microfonica

€ 1,50, c’è scritto così.

Interventi fuori ripresa microfonica

Ma è un errore di calcolo.

Interventi fuori ripresa microfonica

È un errore di calcolo e, a questo punto, se si tratta di € 500.000 divisi in tre Comuni, non
sono bazzecole, come precedentemente ci ha fatto presente l’Assessore Taccori: € 80.000 che il
Comune deve versare alle casse dello Stato per rimpinguarle e consentire il rientro nel bilancio ci
pesano, immagino € 500.000, nell’ipotesi più semplice sono € 150.000 a testa, € 120.000 a Comune;
ma se sono 7 milioni e mezzo, sono 3 milioni – 2 milioni e mezzo a Comune. Il discorso cambia
totalmente.

Per poter valutare la condivisibilità di tutti i numeri che vengono dopo, se partiamo dalle
basi incongrue, io mi sono persa dopo questo; su tutti gli altri numeri che sono arrivati dopo non ho
capito niente.

Scusate.

Il Presidente MANCA Antonio

Ci sono altri punti? 

Allora, io sono dell’avviso che sia utile una sospensione. Siete tutti d’accordo? 

Sospendo il Consiglio e chiedo ai Capigruppo di seguirmi. Grazie.

Dalle ore 21.09 alle ore 21.17 vengono sospesi i lavori 

Il Presidente MANCA Antonio 

Riprendiamo il Consiglio comunale.
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Do la parola al Consigliere Maurizio Meloni; prego, Consigliere Meloni.

Il Consigliere MELONI Maurizio Fratelli d’Italia

Grazie, Presidente.

In considerazione di quanto appena emerso, mi riservo di  verificare tecnicamente i dati
della mozione ed eventualmente ripresentarla con i dati aggiornati.

Pertanto al momento la ritiro.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei, Consigliere.

Abbiamo trattato tutti i punti all’ordine del giorno, dichiaro conclusa la Seduta.

Auguro a tutti una buona serata.

ALLE ORE 21.18 IL PRESIDENTE CHIUDE I LAVORI E SCIOGLIE L’ADUNANZA

Il presente verbale, previa lettura e conferma, viene firmato come appresso:

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE
Sig. Manca Antonio Dott.ssa Cannas Maria Antonietta

Depositato presso la segreteria generale in data odierna con contestuale pubblicazione all’Albo
Pretorio  per  15  giorni  e  trasmissione  di  avviso  ai  signori  Consiglieri  Comunali
Prot. nº___________________

Sestu, ____________________

IL SEGRETARIO GENERALE
Dott.ssa Cannas Maria Antonietta

Resocontazione integrale a cura della AEMME Produzioni S.n.c.
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